
 وزارة التربية والتعليم العالي

 المديرية العامة للتربية

 دائرة الامتحانات

 

 وسطةتامتحانات الشهادة الم

 

 

 العادية 4002دورة سنة 

 الجغرافيـا  مسابقة في 

 ساعة واحدة : المدة
 :الاسم

 :الرقم

 

 (أربع علامات)  تحديد مواقع واتجاهات: المجال الأول     
 

                                                   (علامة واحدة).  ائي الذي يصب فيه نهر الفرات ، واسم المسطح الذي يصب فيه نهر النيلأكتب اسم المسطح الم -1
 أكتب اسم المنافذ البحرية الطبيعية التي يشرف عليها العالم العربي وذلك بالتدريج -2

 (علامة ونصف)                                           .                        من الغرب إلى الشرق    
 اكتب اسم المسطح المائي الذي يفصل بين شطري العالم العربي، واسم دولة عربية أفريقية -3

                                            (علامة ونصف).            تطل عليه من جهة الغرب ، ودولة عربية آسيوية تشرف عليه من جهة الشرق     
 

 

 (ثماني علامات)إستعمال مستندات  : المجال الثاني 
 

التي وضعته أمام خياريْ خفض الإنتاجيّة يمر القطاع الصناعي حالياً في مناخ انكماش بحيث يتعرّض للمنافسة الإغراقيّة الحادّة 
. بتكلفة أقل وتحقّق الحماية الحقيقيّة لمنتجاتها الصناعيّة والإقفال أو الاقتلاع والهجرة إلى دول عرفت كيف توفِّر عناصر الإنتاج

 هل أن لبنان يريد الصناعة؟ أم أنّه يفضّل تعزيز الخدمات؟: أمام هذا الواقع يُطرح السؤال التالي
 هة إنتاجلقد أظهرت المعطيات الصناعيّة الوطنيّة أنّ هذا القطاع يستطيع أن يلعب دوراً هاماً على الصعيد الاقتصادي، فقيم

بالمئة من اليد العاملة اللبنانيّة، ويجتذب  23و 22بالمئة من قيمة الناتج المحلي، وهو قادر على استيعاب ما بين  22توازي 
ومن موقع الصناعة اللبنانيّة هذا نجد أن قدرتها على العيش يرتبط بقدرتها . مليون دولار أميركي 033بقيمة استثمارات سنويّة 
وقف الصراع بين و إيقاظ الطموح الصناعي،: ك من خلالثانياً وذل بنان أولاً، وعلى الصعيد العالميلها في ل على تحقيق موقع

 .الصناعة والخدمات، ووضع سياسة صناعيّة تكون بعنوان سياسة المنافسة الصناعيّة
  (فبتصرّ . )العبور إلى الألفية الثالثة –الصناعة اللبنانيّة  –ميشال مرقص 

 (2)رقم المستند 
 
 

 (نصف علامة)              (. 2)للمستند رقم  مناسباً  إقترحْ عنواناً  -6
د من خلال المستند رقم  -7  (:2)حدِّ

 (علامة واحدة). المشكلة المشكلة التي تواجه القطاع الصناعي والخيارات المتاحة أمام هذا القطاع بفعل هذه - 
 :كومعلومات( 2)اعتماداً على المستند رقم  -0

 (علامة واحدة)        . بيِّن أهمية القطاع الصناعي -أ   
 (نصف علامة)    .دور القطاع الصناعي في تنشيط القطاع الزراعي نبيِّن بفكرتيْ  -ب 

د خطوتين تقوم بهما الدولة لتطوير القطاع الصناعي في لبنان، :اعتماداً على معلوماتك -9  حدِّ
 (علامة ونصف)     . قيام به لتطوير هذا القطاعودوراً واحداً يمكن للمستهلك ال 

 

في لبنان من عدة أنواع من المصارف، منها المصارف المتخصّصة ومنها المصارف التجاريّة التي تشكل  القطاع المصرفييتألف 
 مها برأسمال لبنانيّ معظ( 2333في نهاية العام )مصرفاً  62وقد بلغ عدد المصارف التجاريّة العاملة في لبنان . عصب هذا القطاع

 .فرعاً تنتشر في مختلف المناطق اللبنانيّة 722وتملك هذه المصارف والبعض منها برأسمال أجنبي أو عربي، 
أمّا المصارف المتخصّصة فقد أنشئت بموجب قوانين خاصة، بهدف تعزيز مختلف قطاعات الاقتصاد، لكن هذه المصارف 

 .1992وى مصرف الإسكان الذي أعيد النظر في هيكليته ورأسماله عام إنهارت في الثمانينات ولم ينجُ منها س
، ويملك صلاحيّات لمعالجة الخروقات ل ذاتيّ على كامل النظام المصرفي، الذي يتمتّع باستقلامصرف لبنان المركزيويُشرف 

 (2333نهاية عام . )موظّفاً  12233 عدد العاملين في القطاع المصرفي المصرفيّة من خلال هيئة الرقابة على المصارف، وقد بلغ
 (بتصرّف. ) 2332-2331 -لبنان –تقرير التنمية البشرية 

 (3)المستند رقم 
 

د طبيعة المستند رقم  -13  (العلامة 4/2)         . وموضوعه( 2)حدِّ
د اعتماداً على المستند رقم  -11  (:2)حدِّ

 (لامةالع 4/2)       . أنواع المصارف العاملة في لبنان -أ
 (نصف علامة)      . الغاية من إنشاء المصارف المتخصصة -ب

د اعتماداً على المستند رقم  -12  :وعلى معلوماتك( 2)حدِّ
 (العلامة 4/2)       . ثلاثاً من مهام مصرف لبنان المركزي -أ



 (العلامة 4/2)     . ثلاث أهميات للقطاع المصرفي في الحياة الاقتصادية -ب
 

 (ست علامات)كتابة نص جغرافي  : الث المجال الث
 

مليون  14موقعاً جغرافياً مميزاً، فهو يقع في قلب العالم القديم، ويمتد في قارتيْ آسيا وأفريقيا على مساحة  العالم العربييشغل 
. في وسطه تقريباً غرينيتش في أطرافه الغربية، ودائرة الاستواء في أطرافه الجنوبية كما يمر مدار السرطان  ، ويمر خط 2كلم

وتشرف . ها الآسيوي والأفريقي سوى قناة السويس والبحر الأحمرة متصلة الأجزاء لا يفصل بين قسميْ والأراضي العربيّ 
 ة وهي البحر المتوسط والبحر الأحمرة تشكل ثلاثة منها شرايين للملاحة العالميّ ة على عدة مسطحات مائيّ الأراضي العربيّ 
 .كم بأربعة ممرّات مائيّة بالغة الأهميّة، وتتحوالخليج العربي

لواء الاتصال بين الشرق والغرب منذ القدم وحتى اليوم مما جعله عرضة للأطماع الاستعماريّة ومسرحاً  حمل العالم العربيوقد 
 .ربي واستغلال ثرواته وفي مقدّمها النفطللصراعات الدوليّة الهادفة للسيطرة على هذا الموقع وتقسيم العالم الع

  .مركب نص

 (4)المستند رقم 
 

 ومن معلوماتك، اكتب نصّاً جغرافياً بحدود( 4)و( 1)انطلاقاً من المستنديْن رقم  -12
 :تبيِّن فيه. حول الموقع الجغرافي لكلٍ من العالم العربي ولبنان( سطراً  12-12)     
 (اتعلام ثلاث)           .ربي وأربعاً من أهميات هذا الموقعالموقع الجغرافي للعالم الع -
 موقع لبنان بالنسبة للعالم العربي وثلاثاً من أهميات هذا الموقع على الصعيدين -

 (عـلامتــان)         . الاقتصادي والبشري   
 كانةفي تعزيز م( في حال تحقيقه)دوراً واحداً للتكامل الاقتصادي بين الدول العربية  -
 (علامة واحدة)         .العالم العربي على الصعيد العالمي  
 
 (عـلامتــان) (. تماسك النص، مصطلحات ومفاهيم، ترتيب المسابقة وإمكانية قراءتها: )شكل المسابقة * 

 
 



 وزارة التربية والتعليم العالي 
 المديرية العامة للتربية    
 العادية 3002ة سنة دور             دائرة الامتحانات     

 المتوسـطةالشهادة ---              
 الجغرافيامعيار تصحيح مسابقة 

 

 الملاحظات العلامة عنـاصر الإجـابة  رقم السؤال
 أو شمال غرب يقع البحر المتوسط شمالي الشطر الافريقي، وغرب - 1

 .الشطر الآسيوي
 .ربع علامة لكل إجابة صحيحة 3/1

بحر العرب أو المحيط الهندي من  –من الغرب البحر الأحمر  - 3
 .الخليج العربي من الشرق –الجنوب 

نصف علامة لكل إجابة  1 3/1
إلزامية إسم المسطح . )صحيحة

 (.والجهة
 تونس                      المغرب                                2

 أو       الى الشرق         أو       الى الغرب  –الجزائر  -
 ليبيا                       موريتانيا                                

 
1 

 الجزائر نصف علامة -
 دولة الى الشرق ربع علامة -
 دولة الى الغرب ربع علامة -

 .لكل ممر نصف علامة 1 (ج)باب المندب     -( ب)قناة السويس  - 4

الخدمات أو أي إجابة  واقع قطاع: ( أ -3)موضوع المستند  - 5
 .تتناسب مع الموضوع

 .رسم بياني دائري(: ب -3)طبيعة المستند  -

 
1 

-2)عـلامة لموضوع المستند  2/1
 (.أ

-2)عـلامة لطبيعة المستند  2/1
 (.ب

 .تراجع: الواقع الحالي - 6
المتغيرات السياسية والاقتصادية  –الحرب اللبنانية  -: السببان -

 .في الدول المجاورة

 

1 
 .نصف علامة للواقع

ربع علامة لكل سبب من أسباب 
 .التراجع

 .الفرق بين قيمة الواردات وقيمة الصادرات: الميزان التجاري - 7
 –تفوق قيمة الواردات على قيمة الصادرات : سببان للعجز -

طبيعة المواطن اللبناني  –ضعف القطاعات الإنتاجية 
 ...الإستهلاكية

 –عائدات المغتربين  –عائدات السياحة : وسائل سد العجز -
عائدات البعثات  –عائدات إعادة التصدير  –عائدات الترانزيت 

 ...المساعدات والهبات من الدول الصديقة والشقيقة –الأجنبية 

 
 
 

3/1 3 

 .علامة لتعريف الميزان التجاري
 .سببان لكل سبب نصف علامة

 
 
 

المطلوب وسيلتان لكل وسيلة 
 .مةصحيحة ربع علا

تحتسب علامة أول : ملاحظة
 .سببين وأول وسيلتين

 .قطاع التجارة والخدمات: القطاع -أ 8
أو أي سبب آخر يفيد ... لأنه القطاع الأكثر ربحا  : السبب - 

 .المعنى ذاته
 .ضعف التسليف: المشكلة -ب

 
1 

 .ربع علامة لإسم القطاع
 .ربع علامة لذكر السبب

 
 .نصف علامة للمشكلة

 

 



 

 الملاحظات العلامة عنـاصر الإجـابة  السؤال رقم
 –توفير فرص العمل  –مصدر للدخل : أهمية القطاع الزراعي -أ 9

 .مدخل لمعالجة قضايا التنمية
تنامي الفجوة الغذائية أو نقص الغذاء أو  -: المشكلة -ب

 .غياب الأمن الغذائي
 .إرتهان الدول العربية للخارج: الإنعكاس السلبي -
التكامل  –تعاون الدول العربية  –تطوير الزراعة : لالح -

 ...دعم القطاعات الإنتاجية –الاقتصادي 

 
 
 
3 

المطلوب أهميتان لكل منها ربع 
 .علامة

 

 .نصف علامة للمشكلة
 

 .نصف علامة للارتهان
 .نصف علامة للحل المناسب

 .نصف علامة للتعريف الصحيح 3/1 (ليأي من الإنتاج المح. )هو تأمين الغذاء محليا  : الأمن الغذائي - 10

 –التربة الخصبة  –المناجم  –المقالع : الموارد الطبيعية المتوفرة - 11
 –الأتربة الكلسية  –المياه  –الأراضي الزراعية 

 ...(...فوسفات)خامات معدنية  –الغابات 
 :فائدة إقتصادية واحدة لكل مورد -
 
 

قضاء على المساحات الخضراء ال –إنجراف التربة : أربعة مخاطر -
 –التصحر  –إرتفاع نسبة التلوث  –تشويه البيئة  –

استنزاف المياه  –نقص المياه الصالحة للاستعمال 
 –إرتفاع نسبة الملوحة في المياه الجوفية  –الجوفية 

 ...مخاطر صحية –تراجع الزراعة 
 . إقتراح واحد للمحافظة على كل مورد -

 
 
 
6 

وارد لكل مورد المطلوب أربعة م
 .صحيح ربع علامة

 
فوائد لكل فائدة ربع  4المطلوب 

علامة شرط الربط بين المورد 
 .والفائدة منه

 

مخاطر لكل منها  4المطلوب 
نصف علامة، شرط الربط بين 

 .المورد والخطر
 
 

اقتراحات لكل منها  4المطلوب 
نصف علامة شرط الربط بين 

المورد الذي ذكر في الشطر الأول 
 .ل المقترحوالح

شكل 
 المسابقة

 .، نصف علامةكتابة صحيحة للمصطلحات والمفاهيم  -
 .تماسك النص نصف علامة -
 .ترتيب المسابقة نصف علامة -
 .إمكانية قراءة المسابقة نصف علامة -

 
3 

 

 .تصحيح العدد المطلوب فقطتضمن عددا  محددا  يجب الالتزام بالأسئلة التي ت -: ملاحظة
 .سطرا  تحسم علامة واحدة 11إذا تجاوز عدد الأسطر  -           

 .إذا لم يتم إستعمال معلومات المستند تحسم علامة واحدة -           
 
 


